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Malgay, V. & Brunner, J-l.: A new data of the occurance of Arytrura musculus (Ménétriés, 1859) in 
Hungary. 
Abstract: Further locality of this strictly protected noctuid moth was discovered. This is the fourth locality in 
South Transdanubian region and it proved to be a new in the regions of Southern Somogy as well.
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A Somogyi TISZK Közép- és Szakiskola Dráva Völgye Tagintézménye Középrigóci 
Gyakorlati Oktatóbázisának területén 1996 óta folytatunk lepideptorológiai vizsgála-
tokat. Tanítási időben ezt a munkát szakköri formában, míg tanítási időn kívül egyéni 
kutatásként végezzük. Nyáron a kutatásban rendszeresen részt vesz Jean-Louis Brunner 
francia lepkész is, aki minden évben Magyarországon tölti szabadságát. 

2011. július 10-én is a szerzők szokott gyűjtőhelyünkön a középrigóci lőtér épületénél 
(szélesség: 45°58'35.32"É, hosszúság: 17°31'14.55"K) végeztek mintavételezést. 

Ezen a közvetlenül telihold előtti estén nagyon meleg (26°C) éjszaka volt. Szokás 
szerint a lőtér falát világítottuk meg két helyen. Az egyik oldalon egy 250 W-os HgLi 
lámpát, pár lépéssel távolabb egy 160 W-os HMLi lámpát valamint két 16 W-os UV 
csövet üzemeltettünk. 23 óra után pár perccel a két lámpa között, de a 250 W-os lám-
pához közelebb, egy nagyméretű lepke ült le a falra, amelyet a keleti lápibagoly 
(Arytrura musculus Ménétriés, 1859) kissé szakadt példányaként azonosítottunk. A 
gyűjtési naplóba 63. fajként került beírásra egyébként ezen az estén összesen: 88 fajt 
jegyeztünk fel.

Hazánkban a fajt először Somogy megyében Vörsön fogták 1932-ben (koVács 1953). 
Ez az adat szerepel Somogy nagylepke faunájának katalógusában is (áBraháM és 
uherkoVich 2001). Ezen az élőhelyen a későbbi intenzív kutatások ellenére sem került 
elő újból. Ez követően 1940-ből Tihanyból, majd később Debrecenből és a Bátorligeti-
láp mellett működő ömbölyi fénycsapdából vált ismertté újabb lelőhelye (néMeth és 
szaBóky 1998). Jelentős állományára a közelmúltban a Nyírségben bukkantak (Baranyi 
2003). 

A Dunántúlról egyre sokasodnak az elterjedési adatai. A Káli-medencéből Klaus 
Kempas mutatta ki (áBraháM 2000). uherkoVich és áBraháM 2007 idézi sumonyi és 
pellérdi előfordulását, ezek a helyek 30 km illetve 55 km távolságban vannak 
Középrigóctól. Érdekesség, hogy 2011-ben előkerült a Pellérdtől nem messze található 
Cserkútról is (coll. SMMI).
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A Baranya megyei Gyűrűfűn két példányát gyűjtötték a Biodiverzítás Napok rendez-
vényei során (uherkoVich és áBraháM 2007). Ez a lelőhely légvonalban kb. 60 km-re 
van Középrigóctól. 

A faj életmódja kevésbé ismert. Varga Zoltán írja „Ők élnek Pannóniában” című köny-
vében: „A hernyó a nyár- és fűzfák lehullott leveleivel táplálkozik. A lepkék június 
végétől július végéig repülnek; és nem távolodnak el messze a hernyó élőhelyétől.” 
(Varga 2002).

A faj utáni kutatások ennek megfelelően elsősorban a lápok közvetlen környékén 
folytak. A Barcsi-Borókás kutatása során (uherkoVich 1978, 1981, 1983, 1985), majd 
később a Dráva alapállapot felmérésekor (uherkoVich és áBraháM 1995, áBraháM és 
uherkoVich 1998) nem került elő. Szintén a Barcsi-Borókásban 15 éve végzett rend-
szeres kutatásaink alkalmával sem került elő pedig a vizsgálatok jelentős része is a 
darányi Kuti-őrház környékén volt. Ez a gyűjtőhely közvetlen szomszédságban van a 
Nagyberek lápvilágával. 

Középrigóc környékén a legjellemzőbb erdőtársulások a síkvidéki kultúrtölgyesek 
félszáraz típusai, tehát a faj tipikus élőhelyétől távolabbra is elrepül. A legközelebbi 
halastó 1,2 km-re van, a legközelebbi Dráva holtág 2,2 km-re, a Barcsi-Borókáshoz 
tartozó típusos lápok pedig 3 km-re találhatók. 

A faj felbukkanása ezen a nem várt élőhelyen további bizonyíték arra, hogy a faj 
állományai napjainkban növekvő tendenciát mutatnak és a faj areáját fokozatosan 
növeli.

1. ábra: A keleti lápibagoly (Arytrura musculus Ménétriés, 1859) 
 Barcs-Középrigóc 2011.VII.10. leg.: Malgay V., J-L. Brunner. 

A példány a Dráva Völgye Középiskola gyűjteményében található (Fotó: Malgay V.).
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